四类直接登记社会组织认定标准（试行）
 
一、行业协会商会类社会组织
行业协会商会类社会组织是指从事相同性质经济活动的单位、从业人员或同地域的经济组织，为维护会员共同利益而自愿组成，依照章程开展活动的社会团体。
符合下列条件的社会团体，属于直接登记的行业协会商会类社会组织的范畴：
（一）设立宗旨符合涉及国民经济领域的有关法律法规、国家国民经济和社会发展规划和国务院的决定、命令，以及本行政区人民政府的相关决定、规定。
（二）业务范围应在国民经济领域内，且符合下列条件之一：
１．为相同行业的经济组织提供政策咨询、行业自律、行业发展和其他经济服务，促进行业发展的行业协会或行业商会，其业务范围应在下列目录（标准、分类）或有关文件规定的行业或职业中：
(1）《国民经济行业分类标准》（GB/T4754-2011）；
（2）《国家统计局统计用产品分类目录》；
(3）人力资源和社会保障部制定的有关从事市场经济活动的职业标准；
（4）《高技术产业（服务业）、（制造业）分类》（2013，试行）；
（5）《战略性新兴产业分类》（2012，试行）；
（6）法律、法规或本行政区人民政府有关文件规定的其他分类目录；
（7）法律、法规或本行政区人民政府及其有关部门的行业发展计划、决定或规定中提出的行业。
２．由同一原籍地的外来投资企业在注册登记地依法自愿发起组建，带有原籍地行政区域名称特征的异地商会。
３．主要由具有相同或相似业务范围的行业协会、商会作为会员组成的行业联合类社会团体。
二、科技类社会组织
科技类社会组织是指以促进科技发展和进步为目的，专门从事科学研究与技术开发、成果转让、科技咨询与服务、科技成果评估以及科学技术知识传播与普及等业务的社会组织。
符合下列条件的社会组织，属于直接登记的科技类社会组织的范畴：
（一）设立宗旨符合国家促进科学技术事业发展的相关法律法规、国家科学和技术发展规划和国务院的决定、命令，以及本行政区人民政府的相关决定、规定。
（二）业务范围应当属于自然科学或工程技术科学领域，且已列入下列分类目录规定的理学、工学、农学或医学范围：
１．国务院学位委员会、教育部印发的《学位授予和人才培养学科目录》；
２．《中华人民共和国学科分类与代码简表》；
３．法律、法规或本行政区人民政府规定的其他分类目录；
４．国务院有关部门制定的相关分类目录。
（三）业务活动应当符合法律、法规和本行政区人民政府规定的有关科学研究、技术开发与科学技术应用活动的相关规定。
三、公益慈善类社会组织
公益慈善类社会组织是指以特定公益为目的、利用捐赠财产设立的，为社会公众和社会发展提供公益慈善和社会服务的社会组织。
符合下列条件的社会组织，属于直接登记的公益慈善类社会组织的范畴：
（一）设立宗旨符合国家促进公益慈善事业发展的相关法律法规、规划和国务院的决定、命令，以及本行政区人民政府的相关决定、规定。
（二）业务范围应当属于公益慈善事业领域，并且符合下列条件之一：
1．属于《公益事业捐赠法》第三条所列事项，即：救助灾害、救济贫困、扶助残疾人等困难的社会群体和个人的活动；教育、科学、文化、卫生、体育事业；环境保护、社会公共设施建设；促进社会发展和进步的其他社会公共和福利事业；
2．属于法律、法规或本行政区人民政府的相关规定明确是公益慈善事业的，如禁毒、海上救援等。
（三）业务活动应当突出公益慈善特点，具备下列条件：
1．公益慈善活动的受益人或者服务对象应当是会员以外的，不特定的社会公众；
2．公益慈善活动的支出和人员工资以及行政办公支出应当符合国家的相关规定。
（四）应当按照国家的相关规定向社会公开本组织的基本情况、开展公益慈善活动和实施公益慈善项目等相关信息。
四、城乡社区服务类社会组织
城乡社区服务类社会组织是指面向社区，为满足城乡社区居民生活需求、促进社区和谐发展，以开展社区服务为主要内容的社会组织。
符合下列条件的社会组织，属于直接登记的城乡社区服务类社会组织的范畴：
（一）设立宗旨符合有关城乡社区服务领域的法律法规、国家基本公共服务规划、服务业发展规划、社区服务体系建设规划和国务院的决定、命令，以及本行政区人民政府的相关决定、规定。
（二）业务范围应当在城乡社区服务业领域，主要包括以下内容：
1．社区就业服务、社区社会保障服务、社区救助服务、社区卫生和计划生育服务、社区文体服务、社区教育服务、社区流动人口管理和服务、社区安全服务、社会工作服务等社区公共服务。
2．社区维修服务、社区家庭服务、社区再生资源回收服务等社区便民利民服务。
3．自愿用自身的时间、技能等资源，为社区和社区居民提供的社会救助、慈善公益、优抚助残、敬老扶幼、治安巡逻、环境保护、社区矫正、科普咨询、法律援助、应急救援等社区志愿服务。
４．法律、法规或本行政区人民政府及其有关部门认为，属于城乡社区服务的其他业务。
