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为政之要，重在实干；实干之要，重在落实。习近平总书记在2020年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话中，将“抓落实能力”作为年轻干部必须提高的七种能力之一。面对新形势新任务，我们要把抓落实作为工作的落脚点，着眼于实、立足于干，不断提高抓落实能力，推动上级各项决策部署落地生根。

心中有“数”，把牢抓落实的方向。习近平总书记指出，领导干部想问题、作决策，一定要对国之大者心中有数，多打大算盘、算大账，少打小算盘、算小账，善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局，做到既为一域争光、更为全局添彩。心中有“数”抓落实，就是要牢记“国之大者”。时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。在中国式现代化进程中明确方向，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，深刻领悟党中央大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，增强“察势”之明、提高“布局”之能、掌握“干事”之道，切实把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”融入血脉、植入灵魂、见诸行动。把握基层实际。立足国情、省情、市情，根植实践沃土，将贯彻落实上级决策部署与紧密联系实际结合起来，找准本地区比较优势，用辩证思维解决好“怎么看”、用统筹方法解决好“怎么干”，在问题当中看到成长空间、在政策当中把握发展机遇、在趋势当中找准工作重点，切实增强工作谋划的整体性、系统性、前瞻性。

手中有“解”，找准抓落实的路径。从学习中求“解”。从自身知识结构出发，坚持“干什么、学什么”“缺什么、补什么”，多给自己挤一点学习时间、加一点学习压力、腾一点思考空间。注重学习的系统性、全面性，提高学习层次，拓宽学习领域，增加学习深度，在加强理论学习、提高政治素质的同时，广泛涉猎经济、文化、科技、历史、法律等方面知识，沉下心、钻进去，学深学精学透，不断完善自身知识体系，推动知识结构向科学型、综合型、精专型转变。从群众中求“解”。甘当小学生，拜人民为师，常坐农家小板凳，既要“身入”基层，更要“心到”基层，特别是对于那些长期难以解决的矛盾和问题，要与群众同坐一张桌、一起想办法。主动拉起民生“热线”、开启民意“直通车”、架起为民“连心桥”，认真倾听群众的意见建议，巧用民智、善借民力，不断丰富工作思路，完善决策部署，确保政策执行合民需、顺民意、聚民力。通过“望”民情、“闻”民声、“问”计策、“切”症结，把人民群众的操心事、烦心事、揪心事一件一件地解决好，以自己的辛苦指数换来人民群众的幸福指数。从斗争中求“解”。推进工作的过程就是解决矛盾的过程，也是斗争的过程。基层干部要增强斗争意志，拿出“不畏难、不服输、不怕苦”的顽强斗志，主动跳出“舒适区”、勇蹚“深水区”、敢闯“无人区”，交锋一次提高一次、攻克一个攀高一步。

肩上有“为”，铆足劲头抓落实。有“跳起来摘桃子”的闯劲。“取法于上，仅得为中；取法于中，故为其下。”敢于对标先进，瞄准伸手不及、跃而可得的目标，制定切实可行、行而有效的方案，充分挖掘潜能、提振信心，在自我加压、知重负重中推动工作不断迈上新台阶。明确主攻方向，制定具体措施，看准了就放开手脚、敢闯敢试，以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感立即行动，先人一步抓谋划，快人一拍提效率，胜人一筹强落实。有沉下去钉钉子的韧劲。抓落实绝非一时一日之功，要发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，持续发力、久久为功。对于明确的目标和部署的工作，不能抓一阵松一阵、热一阵冷一阵，要持续发力、稳扎稳打，逐个目标分解，逐项任务落实，逐个节点推进，不贪一时之功，不图一时之名，一抓到底、不胜不休。树立和践行正确政绩观，涵养“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，多做打基础、利长远的事情，保持一张蓝图绘到底的战略定力，一任接着一任干，一环扣一环、一步跟一步，实干苦干、久久为功，真正干出人民群众认可、经得起时间检验的工作业绩。敢于打破工作界限，宁可靠前一步形成交叉，也不退后一步出现空档，做到思想上同心、目标上同向、行动上同步，提高干部队伍的凝聚力、战斗力、执行力，形成团结一心干事业、齐心协力抓工作的良好局面。
