习近平：党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证

陕西先锋 2024年08月05日 

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革的总目标作出部署安排，其中之一就是聚焦提高党的领导水平和长期执政能力。党的十八大以来，习近平总书记围绕坚持和加强党的全面领导提出一系列原创性的新理念新思想新战略，为提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平提供了根本遵循。今天，本文梳理了习近平总书记的部分相关重要论述，与大家一同学习领会。

改革开放任务越繁重，越要加强和改善党的领导

改革开放任务越繁重，越要加强和改善党的领导，越要确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
[bookmark: _GoBack]——2013年7月23日，习近平在武汉召开部分省市负责人座谈会时的讲话
新征程上继续推进全面深化改革，要坚持和加强党的领导，把准改革方向，明确目标任务，以科学的谋划、创新的魄力把各项工作抓好抓实。
——2023年4月21日，习近平在二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上的讲话

注重加强党对改革的领导。党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。
——2024年7月，习近平关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明


把党建设得更加坚强有力，才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远

如何始终具备强大的执政能力和领导水平。百年大党长期执政，思维惯性、行为惰性客观存在，一些老观念、老套路、老办法容易相沿成习，队伍不断发展壮大也带来干部良莠并存、参差不齐。我们必须与时俱进提高科学执政、民主执政、依法执政水平，克服干部队伍中存在的能力不足、本领恐慌，确保适应新时代要求、具备领导现代化建设能力，做到政治过硬、本领高强，堪当民族复兴重任。
——2023年1月9日，习近平在二十届中央纪委二次全会上的讲话


中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党建设得更加坚强有力，才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。
——2023年12月26日，习近平在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话

要健全科学完备、有效管用的制度体系。必须加强系统集成，使制度建设与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套，全方位织密制度的笼子。深化党内法规制度建设改革，做好顶层设计、查漏补缺、提质增效文章，面向实践需要，及时将好经验好做法上升为制度，着力提高制度执行力，推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。
——2024年6月27日，习近平在二十届中央政治局第十五次集体学习时的讲话


要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设

要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。
——2023年3月13日，习近平在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，推动党员、干部特别是领导干部增强政治能力、提高工作水平，真抓实干、积极进取、担当作为。持续深化整治形式主义为基层减负，为基层干部干事创业创造良好条件。扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。一以贯之反对和惩治腐败，不断铲除腐败滋生的土壤和条件，营造风清气正的政治生态。
——2024年4月24日，习近平在重庆考察时的讲话

党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。
——2024年6月27日，习近平在中共中央政治局第十五次集体学习时的讲话
