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中国的成功经验就在于，没有依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋，而是在遵循现代化一般规律的基础上，自主探索具有本国特色的现代化之路
实现中华民族伟大复兴的康庄大道就在脚下，我们迈出的每一步，都是新的开拓。坚持道不变、志不改，我们一定能抵达梦想的彼岸
过去40多年间，世界贫困版图发生过一次巨变，其中最重要的变量是中国。
按照世界银行标准，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。中国提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，被称为“人类历史上最伟大的事件之一”。
在全球贫困状况依然严峻、一些国家贫富分化加剧的背景下，“中国答卷”充分体现了中国特色社会主义制度的优越性，为中国式现代化道路写下生动注脚。
道路决定命运，道路改变命运。75年来，中国发生了翻天覆地的变化，“其根本原因在于我们找到了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路，这就是中国特色社会主义”。
在中国这样一个大国，建设现代化国家，道路问题是最根本的问题。强国梦，复兴梦，惟有在中国共产党领导下，梦想才真正被点燃，中国人民才掌握逐梦现代化的历史主动。我们从井冈山的翠林小路走来，从北大荒的空旷原野走来，从深圳湾的凋敝渔村走来，一代接一代探索拼搏，让中国式现代化道路越走越宽广。
新时代以来，习近平总书记围绕中国式现代化发表的一系列重要论述，概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，初步构建中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。我们对中国式现代化内涵和本质的认识进一步深化，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。
一路披荆斩棘，一路破浪前行。从物资匮乏到拥有全球最完整的工业体系，从落后农业国跃升为世界第二大经济体，从温饱不足到小康富裕，作为现代化的后来者，我们仅仅用几十年时间就追赶上来，走完发达国家几百年走过的工业化历程。
中国式现代化道路的震撼性，不仅仅在于发展速度，还在于治理效能。历史上，西方发达国家是一个“串联式”的发展过程，工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序发展。中国发展则是一个“并联式”的过程和状态，我们战胜了更多风险挑战，同时创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。
于“开除球籍”边缘奋起，从“一穷二白”中奋进，我们结合自身实际开创的发展道路，让古老大国实现了从落后时代到赶上时代、引领时代的伟大跨越，让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，充分证明中国式现代化道路不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。
中国的成功经验就在于，没有依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋，而是在遵循现代化一般规律的基础上，自主探索具有本国特色的现代化之路。中国式现代化道路，不是飞来峰，也不是舶来品，而是扎根中国大地，反映人民意愿，不断适应中国和时代发展进步要求。这种独立自主的探索精神，这种坚持走自己的路的坚定决心，是我们不断从挫折中觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛。
作为一个拥有14亿多人口的大国，推进现代化建设还面临一些风险和挑战，前进的道路不可能一马平川。经济增速放缓、人口老龄化进程加快、城乡和区域发展不平衡等问题交织在一起，加上外部环境的变化，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生，但只要路走对了，就不怕遥远，也无惧艰险。
形势纷繁复杂、任务艰巨繁重，但我们有理由自信，也应当自信。在中国式现代化道路上，我们创造了前无古人的发展成就，也能开拓出更加光明的发展前景。事实上，在绿色低碳、数字技术等许多关乎人类发展未来的领域，中国都是重要且不可或缺的参与者、推动者、引领者。中国式现代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景，必将对未来世界发展产生深远影响。
什么样的现代化最适合自己，本国人民最有体会，也最有发言权。曾几何时，出国留学就业一度成为风潮。如今，归国就业成为越来越多中国海外学子的选择，近些年还出现了新中国成立以来最大的“归国潮”。为何有此巨变？说到底，就是人们看好国家的发展前景，对中国道路充满自信和向往。人民是推进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。得到人民的认同和支持，我们就有了战胜困难、创造奇迹的最大底气。
习近平总书记强调：“中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”循大道，至万里。实现中华民族伟大复兴的康庄大道就在脚下，我们迈出的每一步，都是新的开拓。坚持道不变、志不改，我们一定能抵达梦想的彼岸，书写国家发展、民族振兴的动人新篇。
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